

# 冬日里的“热火朝天”

## ——梅河口高新区果仁产业园区见闻

本报记者 王耀辉

虽已入冬,但走进梅河口市高新区果仁产业园,运输车辆往来穿梭,生产车间机器轰鸣,热火朝天的忙碌场面随处可见。签约入驻园区的8户企业开足马力,全力投入生产加工中,抓紧时间赶制订单,满足市场需求。

梅河口市圣薪食品有限公司去年落户园区,是园区内较大的一户果仁加工企业,企业占地面积6500多平方米,拥有7条现代化生产线,其中物理开口生产线3条、油炸开口生产线4条。企业共有45名工人,单日可生产加工松子约25吨。

“我们公司成立20多年,入驻产业园区就是看中了梅河口的地理位置优势和发展前景。企业从入驻到正式生产,园区从多个方面给予政策支持和帮扶指导,让企业在

最短时间内投产见效。今年又正逢松子丰收,企业的生产量和订单也跟着大幅度提高,同2023年相比,生产加工量增幅45%,预计今年生产加工松子2000吨左右,产值约7000万元。”梅河口市圣薪食品有限公司总经理赵泉说。

走进梅河口松美食品有限公司生产车间,扑面而来的香味儿弥漫在整个车间。一台台现代化生产设备有条不紊地运转着,饱满油亮的松子仁从筛选机中倾泻而出,经过工人们精心细致的二次挑选,然后包装封口,一箱箱包装好的松子被工人整齐码放在货架上,等待装车发往国内市场。

“我们是招商引资落户梅河口的企业,今年1月份落户园区,10月份正式生产。园区为企业量身打造了生产车间,企业可

谓是“拎包入住”。在办理相关证照方面,园区提供了保姆式服务,特别高效便捷,使得企业能够快速调试生产。目前,企业日加工松子约20吨,预计今年可加工生产松子1200吨左右。明年,企业在现有良好发展基础上,将持续打造松美品牌,提升知名度和影响力。同时,继续开发新产品,满足市场的不同需求。”梅河口松美食品有限公司办公室主任李永鹏说。

梅河口市果仁产业历经40多年的运作和积累,果仁市场日臻成熟,果仁加工企业从小到大、从少到多、从传统到现代,逐步成长为品类丰富、涵盖广泛的产业集群。2023年被世界坚果协会命名“全球最大松子仁集散中心”,确立了梅河口市果仁产业在中国乃至世界同类产业中的重要地位。

坐落于梅河口市高新区的果仁产业园,建设于2021年,总投资4.3亿元,占地面积13.94万平方米,预计2025年9月全部竣工。园区规划承载企业9户,现已满园运营,签约企业8户,剩余1户厂房已改为冷库。截至目前,园区实现产值2000万元,满园运营后预计年产值4.5亿元。

“园区大力优化营商环境,实行专班精准服务。对签约落户企业,加强一站式和穿透式服务,深入了解企业需求,精准施策,解决企业在发展过程中遇到的具体问题。同时,园区对企业实行全程帮办和代办服务,帮助企业协调各个行政管理部门,快速办理完成各项手续和证照,使企业在最短时间内投产达效。”梅河口市河东城镇化置业有限公司董事长关旭说。

# 长春外国语学校：让学生尽享体育运动之乐

本报记者 刘晓娟

“挑战自我,突破极限!”12月11日早晨7点,伴随着响亮的口号,沐浴着晨光,长春外国语学校全体师生开始围着操场慢跑,半个小时下来,每个学生都微微出汗,精神十足。

“每天的体育‘晨练’不仅能让学生们活动筋骨,提神醒脑,还能让他们一整天都精神饱满,注意力更集中,学习效率自然就上去了。”长春外国语学校校长王昊说。

长春外国语学校通过体育教学活动和学生体育特长相结合、体育课程与学生课间活动相融合、学生体育技能与特色体育活动相融合的方式,将每天一节体育课或体育活动课、课间15分钟及上下午“阳光大课间”满1小时落到实处,保证学生每天在校外体育活动时间不低于两小时,促进学生身心健康发展。

上午10点15分,伴随着下课铃声响起,长春外国语学校校园一下子变成了欢乐的海洋。竹竿舞、喊数抱团、抱球接力、搏击操……孩子们在丰富多彩的体育活动中,享受着课间15分钟的快乐。

为了让学生在课间15分钟玩得充实、玩得有趣,长春外国语学校开展了多种多样的体育游戏。“在冬季,我们组织学生开展堆雪人、踢毽子、跳绳、打沙包、篮球、冰雪健身操等活动。在夏季学期,我们和学生一起玩翻花绳、拍手游戏、猜拳、踢毽子、‘捕鱼’、飞翔的排球、拳击操等游戏。”学校艺术体育中心主任官宇说,这些活动不仅活跃了课间氛围,更增进了学生们之间的感情,同时达到了锻炼身体之目的。

学校初二8班李郁怡说:“课间延长至15分钟,让我们有更多的时间锻炼身体、释放压力。”

课间15分钟花样繁多,“每天一节体育课”同样精彩。周一开展中长跑和实心球等耐力与力量训练,周二进行短跑和跳绳等速度与灵敏训练,周三开展俯卧撑和球类等柔韧与协调性训练,周四开展蛙跳和仰卧起坐等综合体能训练,周五进行中考项目模拟测试与体育技能总结课程……天天不重样,节节有主题,长春外国语学校创新性的课程设计和授课形式满足了学生对优质丰富体育资源的需求。

同时,长春外国语学校组建了女足、女篮、男篮以及啦啦操等特色体育运动队伍,学校先后荣获吉林省青少年足球锦标赛高中女子组冠军、吉林省中学生女子篮球联赛冠军、吉林省青少年女子篮球联赛冠军、吉林省初中篮球联赛女子冠军、吉林省啦啦操锦标赛中学甲组规定动作一级冠军、吉林省啦啦操锦标赛中学甲组集体花球自选动作冠军等荣誉。

另外,每学期,学校组织各类校内运动比赛6次以上,每名同学至少参加两次比赛,学生参与度达到100%。多样化的体育活动,让每一名同学都掌握了两种以上运动技能,在每年体育中考测试中,学生优秀率达到90%以上,学生运动素养全面提升。

长春外国语学校校长王昊表示,学校将体育教育同具有国际竞争力的创新人才培养相结合,以体育素养立根基,以综合素质向未来,努力培养具有国家精神、国际视野的高素质人才,实现为党育人、为国育才的教育目标。

# 珲春综保区跨境电商“1210”保税出口业务开通

本报12月11日讯(记者王旭 曲悦泽)今天,珲春易贸通电子商务有限公司以跨境电商“1210”保税出口模式申报的一批电子产品在珲春综保区顺利通关,标志着我省跨境电商“1210”保税出口业务顺利开通。

据了解,“1210”保税出口是跨境电商监管模式,货物可保税入区并通过电商平台对外分拆销售。该业务开通后,通过“1210”保税出口模式,企业可将国内货物集货到综保区内存储,依托综保区“保税仓储、分拆集散、国际运输”等功能,极大优化物流成本、缩短时效,同时享受“入区即退税”政策,有效缓解企业资金压力,提高企业跨境电商出口竞争力。

珲春易贸通电子商务有限公司主要负责人说,从消费者下单到商品发货,最快只需要不到24小时。而海外消费者从下单到收到货物,最快只需要大约7天。

为确保“1210”保税出口业务顺利落地,珲春海关主动靠前服务,为企业讲解跨境电商政策和通关方式,全面服务企业推进场地建设、账册设立等,指导企业在货物进区和包裹出境时规范申报,确保货物快速通关。

下一步,珲春海关将依托综保区等开放型功能平台,持续优化通关服务,不断推进保税进出口业务发展,积极引导我省外贸企业运用跨境电商平台扩展海外市场,助力跨境电商企业出海发展。

# 吉林东北虎队主场战胜福建晋江文旅队

本报12月11日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)今晚,2024—2025赛季CBA常规赛第16轮全面开战,吉林东北虎队坐镇主场迎接福建晋江文旅队的挑战。经过四节鏖战,最终,吉林东北虎队116比105战胜对手。

比赛伊始,吉林队崔晋铭、贾昊先后命中三分,客队的曾凌铨二加一打成回应。两队进入比赛的状态很快,比分交替上升。贾昊在攻防两端发挥出色,开节3分20秒个人得分上双,同时本节四次外线出手全部命中。福建队高登连续得分阻止吉林队拉开分差,此节结束,吉林队36比29领先福建队。

次节,福建队一度将分差缩小至3分。关键时刻,吉林队栾利程突破命中,蔡林翰反拉杆得手打停福建队。此后,崔晋铭两罚全中,蔡林翰跳投得分,吉林队领先优势达到两位数。吉林队基兹林克和崔晋铭连续打成三加一,打出一波8比0的攻击波以63比48结束上半场。

易边再战,贾昊三分命中,吴昌泽上篮得手,吉林队领先优势来到20分。福建队暂停后换上“全华班”阵容。吉林队外线火力全开,吴昌泽、崔晋铭接连命中三分。第三节结束,吉林队98比70大比分领先福建队。

最后一节,福建队开节一波7比0打停吉林队。随后,崔晋铭接连助攻毕格柏、栾利程强打得手。福建队此后打出一波13比0的攻势,关键时刻,栾利程突破打成二加一稳定军心。重新找回手感的吉林队阻止了对手追分的脚步,最终,吉林九台农商银行东北虎队116比105战胜福建晋江文旅队。

# 吉林市中小雪场争相推出“升级版”

## 热雪沸腾·相约吉林

本报讯(记者李婷 张添淼)新赛季已经拉开了大幕。“雾凇之都 滑雪天堂”吉林市除了北大湖和万科松花湖两大滑雪场外,其他7个中小型滑雪场也陆续开板,并有了不少新变化。近日,记者走进吉林市城区内多个滑雪场,零距离体验他们“升级版”的新亮点。

位于船营区大绥河镇小绥河村的吉雪滑雪场,周末这几天停车场内停满了大巴和私家车。在一楼雪具大厅,各年龄段的滑雪爱好者分别聚集在不同的区域,有的询问价格,有的租赁雪服,有的正在换全身的装备。

吉雪滑雪场从11月23日开始接待雪友,目前已经开放了初级道和中级道,日均到场游客700人次左右,12月7日起开放全部9条雪道。雪场运营部负责人齐昕介绍:“新赛季,雪场增加了滑雪器材及配套装备,雪道新增休息座椅,还有文创打卡点供游客打卡拍照。我们还对娱雪区进行提档升级,增加雪地足球、雪地保龄球等娱雪配套项目,提升品质,价格不变。”

位于吉林市丰满区江南乡的纳美山谷滑雪场于11月30日开板。新赛季,该雪场重点打造“滑雪+教学+戏雪”的冰雪一站式体验地,包括中、初级雪道和儿童滑雪教学区,为各年龄段的滑雪爱好者提供美好的滑雪体验。

今年,纳美山谷的雪圈乐园升级,规划设计8条趣味雪圈道,其中两条长度达500米,可以穿越树林区。纳美山谷企划部经理王阳告诉记者,他们增加拍照打卡景观冰瀑,还有雪舞、雪地露营、雪地动力乐园、冰上乐园、骑马互动等丰富多彩的互动活动。现在,滑雪场每天能接待游客约1000人次。

从榆树过来的王冬梅一家滑完雪,又在马丁庄园内的马餐厅里吃起了热腾腾的火锅。她说,没想到纳美山谷不仅能滑雪,还有这样的网红打卡点,就像是来到了童话世界。

据悉,吉林市内的铭山绿洲滑雪场、五家山滑雪场、莲花山滑雪场也已经开板;北山四季越野滑雪场正在升级改造,与舒兰301滑雪场一道,预计2015年元旦前开板运营。截至目前,吉林市雪场已开发雪道154条,雪道总面积555.19公顷,雪道总长度156.31公里。



随着近年来冰雪运动、冰雪旅游火热开展,我省冰雪装备产业也迎来了快速发展的好时机。经过10年技术攻关,吉林市腾达科技开发有限公司生产的滑雪板上下底板及防撞边条已获国内外的市场认可,目前一期年产滑雪板边条100万套,订单主要来自江苏、湖南、湖北等地和欧洲地区。 本报记者 隋二龙 摄

# 小小村史馆：

## 文明乡风“加油站”

本报记者 马贺

初冬时节,漫步在通化县快大茂镇繁荣村,农家小院雅致静谧,平坦村路延伸田野,村民满面笑容……一幅景新、村美、人和的画面呈现眼前。循着村头小路向前走,最热闹的便是“印象繁荣”村史馆,240平方米的展室,分为骄傲繁荣、奋进繁荣、浩气长存、壮志凌云、立志报国、繁荣英雄六大模块,整齐有序地陈列着百余件不同年代的生产农具、生活用品、炊事用具、图书图画,一个个老物件承载着乡愁记忆,一张张图片记录着村庄

发展轨迹。

作为传承乡村文化的重要载体,村史馆在移风易俗方面发挥着独特的作用,成为全村百姓勤俭创业、建功新时代的教育基地。村民们在参观村史馆的过程中,感受着先辈们的勤劳、善良和智慧,潜移默化地受到教育和启发。

为更好地发挥村史馆的作用,繁荣村集中设置先进模范的展示板块,通过宣传英雄模范的榜样作用,深入挖掘移风易俗的先进典型,用身边事教育身边人,提升村

民的精神面貌;邀请当地乡贤、老党员等组织成立志愿服务队,挖掘整理有影响力、吸引力和传播力的“繁荣故事”;增设语音讲解广播设施,招募、培育青年村民讲解员和“草根”宣讲员,为村民和游客服务。村史馆年均接待省内外参观团队50余批次,进一步传承乡土文化、弘扬爱国主义精神。“村史馆建得很有意义,它展现的是历史,影响的是当下,现在只要有空,我们都愿意过来看看。”村民赵怀军说,每次看到这些充满乡土气息的老物件,不仅会勾起老一

辈人的回忆,也让年轻一代对家乡推进移风易俗、倡导新时代文明新风尚有了更深刻的认识。

同时,繁荣村坚持“村史馆为村民”原则,将村史馆与农家书屋、新时代文明实践站等公共文化设施资源整合起来,常态化开展村史展览、主题党日、法律普及、政策宣传、实用科普、移风易俗、专题培训等文明实践活动。村里组建了党员志愿服务队、青年志愿服务队、秧歌表演队,结合主题活动、重要时间节点等,在村史馆开展群众喜闻乐见的文艺演出和志愿服务活动百余次,使移风易俗融入群众的日常生活,在潜移默化中浸润心田。

如今,繁荣村村史馆已成为记录历史、传承文化的“博物馆”,留住乡愁、推进移风易俗的“加油站”,体验民俗、发展旅游的“纪念馆”,为美丽乡村建设注入新的内涵与动力。

# 吴艳滨：

## 从护林员变身红色文化讲解员

本报记者 韩玉红

他曾是红石林场一名普通的护林员,管护的森林区域是杨靖宇密营遗址范围,也就是现在的东北抗联密营湖密营。因为被抗联故事所感动,近20年来,他多方奔走,以掌握更多抗联史料,还原历史,最终成为密营历史的优秀讲解员。他叫吴艳滨,现在是吉林长白山森工集团红石林业局有限公司红石国家森林公园东北抗联密营纪念馆馆长,多年来始终坚守初心,扎根大山赓续红色血脉。近日,他入围2024年第四季度“中国好人榜”候选人建议人选。

1971年出生的吴艳滨,高中毕业后成为一名林业工人。在每天的巡山过程中,他经常能听到附近的老百姓讲杨靖宇将军在密营周带领抗联部队打击日本侵略者的故事。从那时起,他就和今天的密营结下了不解之缘,只要有时间,他就穿行在密林中,寻找当年战士们生活过的痕迹和珍贵遗迹。2005年,红石国家森林公园杨靖宇密营

进入开发阶段,在吴艳滨的请求下,他调入了景区开发建设组。作为深度参与修复工程的工作人员,吴艳滨像上紧了发条,钻研杨靖宇的事迹和抗联精神,未曾停歇。

为了搜集资料,吴艳滨四处求购有关东北抗联的书籍,书店、图书馆、旧书摊,都留下了他的身影。后来,他又到通化市、靖宇县等地学习、听讲解,找寻抗联老战士,搜集第一手资料。

为了还原历史场景,吴艳滨自费去桦甸市档案馆查阅《桦甸县志》《桦甸历史》,往返无数次。起初,他没少碰钉子,渐渐地,工作人员被他的执着所感动,也开始主动帮助他查阅资料,并提供了一位还健在的老抗联战士

的联络方式。得知这个消息,吴艳滨欣喜若狂,连夜去拜访老战士,在与之交谈的过程中,印证了当年密营的布局,使密营里的重要遗址得到了原址原貌的还原。

吴艳滨跑遍了桦甸各大书店、图书馆、旧书摊,只要有有关这段历史的书籍,他都悉数收入囊中。一次,在和朋友闲谈中,他得知桦甸夜市上的旧书摊上有几本关于东北抗联事迹的书籍,但老大爷很久没有摆书摊了。经过多方打听,吴艳滨几经周折终于找到了卖书的大爷,说明经过和来意后,大爷被他的执着所感动,他也如愿得到了这几本泛黄的旧书。

2007年,东北抗联密营对外开放

## 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观